

ХРОНИКА

ДНИ ПАМЯТИ Р. О. ЯКОБСОНА

3—4 ноября 1992 г. Научный совет «Теория и методология языкознания» при РАН совместно с Институтом языкознания РАН провел Дни памяти Романа Осиповича Якобсона (1886—1982), связанные с десятилетием со дня его смерти в июле 1982 г. Один из наиболее видных лингвистов XX в., Р. Якобсон оставался всю свою жизнь верным русским филологическим традициям и сделал как никто много для того, чтобы развить эти традиции и распространить их влияние на другие лингвистические школы и направления. Покинув Россию в 20-е годы, он долго жил в Чехо-Словакии, где стал одним из основателей Пражского лингвистического кружка, а после скитаний во время войны обосновался в США. С 1956 г. он неоднократно посещал нашу страну, способствуя продвижению целого ряда новых направлений и выступая инициатором многих важных начинаний. Разносторонние интересы Р. Якобсона, его широчайшая эрудиция, дружеские связи со многими крупными учеными, блестящие его качества как лектора и, наконец, неиссякаемая энергия и присущее ему чувство нового снижали ему заслуженную мировую известность и славу. После его смерти были изданы не только его многочисленные труды — ученые Европы и Америки неоднократно встречались, чтобы почтить его память и оценить вклад Якобсона в решение многих лингвистических проблем, начиная от фонологических, грамматических, стилистических и кончая исследованием целых текстов. Из разнообразного наследия Р. Якобсона организаторы Дней памяти выбрали для обсуждения три темы, проходившие красной нитью через всю его творческую биографию: проблему языкового знака, проблему дискурсивного анализа и актов речи и проблему изучения детской речи.

Как подчеркнула проф. Е. С. Кубрякова, открывая Дни памяти, многие аспекты наследия Якобсона еще нуждаются в специальном освещении. Являясь предтечей многих актуальных направлений современной науки, он внес

огромный вклад в решение и постановку целого ряда общелингвистических проблем и сделал особенно много для укрепления роли лингвистики в современной науке. Обращение к его трудам вызвано не только стремлением выявить приоритеты в разработке актуальных вопросов современной лингвистической науки, но и желательностью более глубокой разработки целого ряда намеченных им путей анализа языковых фактов, а также необходимостью осмысления его разностороннего творчества с новых позиций.

Чрезвычайно ценным представляется вклад Р. Якобсона в развитие семиотической теории, в характеристику структуры речевых актов, в изучение детской речи, и не случайно, что организаторы Дней памяти остановились на обсуждении этих проблем. Важно также, что целый ряд ученых, выступивших на конференции, были лично знакомы с Р. О. Якобсоном и поделились с участниками Дней памяти своими воспоминаниями об этом великом ученом.

С теплотой вспоминал о своих встречах с Р. Якобсоном директор Института языкознания чл.-корр. РАН В. М. Соловьев, рассказавший, как он обсуждал с Якобсоном проблему односторонности знака, некоторые фонологические и грамматические проблемы, какой живой интерес вызывали у Якобсона публикации у нас в стране.

Как отметила Е. С. Кубрякова в докладе «Возвращаясь к определению знака», семиотические идеи Якобсона по-прежнему привлекают нас своей оригинальностью и глубиной. Не прерывая с учением стоиков и средневековых схоластов о знаке, он развивает свою собственную концепцию строения знака, опираясь на некоторые положения Ч. С. Пирса и критически оценивая многие постулаты Ф. де Соссюра. Особенно важными представляются мысли Якобсона о необходимости выделения в моделях знака четвертой его составляющей — интерпретанты, о телесности знака, о классификации языковых знаков и наличии в разных участках системы языка не только знаков-символов, но